Srazeci reakce

Existuje nékolik typd chemickych reakci: redoxni (pfenos elektronu), acidobazické (pfenos H*) a srdzeci (pfenos
atomU nebo ¢asti molekul). Jedna se tedy o reakce, pfi nichz vznikd nerozpustny produkt - srazenina. Tato reakce
se zapisuje jako iontova a srazenina se znaci Sipkou dold.

Vyuziti v analyze

Srazeci reakce se vyuzivaji napriklad pro dikaz urcitych aniontl ¢i kationtd. Kvantitativni diikaz se poté provadi
pomoci turbidimetrie ¢i nefelometrie.

Srazenina se po urcité dobé prestane tvorit, vznikd tedy rovnovadha mezi ni a roztokem.
Tuto rovnovahu charakterizuje rovnovazna konstanta:
A-B
AB
Z tohoto vzorce lehce vyjadrime soucin rozpustnosti jako:

Kip=A-B.

K=

= Kpg = Kg - soucin rozpustnosti
= A - koncentrace aniont0
= B - koncentrace kationtd

Rozpustnost je fyzikalni vlastnost, kterd zavisi na teploté a na soucinu rozpustnosti (Ks). Cim je K¢ vy3si, tim se
srazenina vice rozpousti. Cim je naopak Kg nizsi, tim je srazenina v roztoku stabilngjsi.

Hodnoty K se pohybuji v rozmezi 107> az 10~>0[zdroj?]

Teprve az kdyz soucin koncentraci iontl v roztoku dosédhne hodnoty K, dojde ke tvorbé srazeniny. Hodnoty pod Kq
srazeninu nevytvofi a ionty zUstavaji volné v roztoku.

Napriklad k mineralizaci kosti dochazi pfi pfekroceni Kg = 10~26 [2droi?] prekroceni soucinu rozpustnosti méze vést k
tvorbé ledvinovych kamend a podobnych komplikaci.


https://www.wikiskripta.eu/w/Turbidimetrie
https://www.wikiskripta.eu/w/Nefelometrie
https://www.wikiskripta.eu/w/N%C3%A1pov%C4%9Bda:Zdrojov%C3%A1n%C3%AD
https://www.wikiskripta.eu/w/N%C3%A1pov%C4%9Bda:Zdrojov%C3%A1n%C3%AD

